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1. Увод 

 
 

Први свемирски летови означили су почетак истраживања свемира и били су кључни за 

развој свемирске технологије. Све је почело 1957. године, када је Совјетски Савез 

лансирао први вештачки сателит, Спутњик 1, у Земљину орбиту, што је обележило 

почетак свемирске ере. Само месец дана касније, Спутњик 2 је понео првог живог 

путника, пса Лајку, чиме је демонстрирана могућност одржавања живота у свемирским 

условима. 

                                                            

 

Прекретница је уследила 1961. године када је совјетски 

космонаут Јуриј Гагарин (слика 1) постао први човек у 

свемиру, облетевши Земљу једном током свог историјског 

лета на броду Восток 1. Овај догађај није био само 

технолошки подвиг, већ и политички симбол, означавајући 

совјетску доминацију у раном делу свемирске трке. Након 

Гагарина, бројне мисије су уследиле, укључујући летове 

Валентина Терешкове, прве жене у свемиру, и Алексеја 

Леонова, првог човека који је извео свемирску шетњу.  

                                                                                                                  

Слика 1:Јуриј Гагарин 

 

Сједињене Америчке Државе одговориле су програмом Аполо, који је кулминирао 

слетањем првих људи на Месец 1969. године током мисије Аполо 11, са Нилом 

Армстронгом и Базом Олдрином као првим људима који су крочили на површину 

Месеца. Овај тренутак, познат по реченици „Ово је мали корак за човека, али велики 

скок за човечанство“, представљао је врхунац америчких напора и симболичну победу 

у свемирској трци. 

  

Мисије Аполо поставиле су темеље за даља истраживања свемира, не само кроз 

прикупљање узорака са Месеца, већ и кроз развој технологије која ће бити основа за 

будуће мисије. Након Апола, истраживање свемира наставило се са програмима као што 

су Скyлаб, први амерички свемирски лабораторијски модул, и мисије Војажер, које су 

започеле крајем 1970-их и истражиле спољашње делове Сунчевог система, шаљући 

непроцењиве податке о планетама као што су Јупитер, Сатурн, Уран и Нептун. 
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2. Планирање и лансирање мисија Војажер 

 

Након великих успеха људских свемирских мисија 1960-их и слетања на Месец у оквиру 

Аполо програма, пажња научне заједнице све више се усмеравала ка аутоматским 

сондама – роботизованим летелицама које могу да путују много даље него што је то 

могуће са људском посадом. Један од најамбициознијих таквих подухвата била је серија 

мисија под именом Војажер (Воyагер). Ове мисије представљају логичан наставак 

ранијих истраживања и резултат све већег научног интереса за спољашње планете 

Сунчевог система. 

  

НАСА је почетком 1970-их препознала јединствену прилику: планетарни распоред 

Јупитера, Сатурна, Урана и Нептуна омогућавао је да се све четири планете обиђу једном 

једином сондом, коришћењем маневра познатог као гравитациона праћка. Тај редак 

распоред планета дешава се једном у отприлике 176 година, па су научници и инжењери 

одлучили да искористе ову ретку шансу. Тако су настале мисије Војажер 1 и Војажер 2 

– идентичне сонде које су пројектоване да издрже екстремне услове и дуго трајање 

путовања кроз Сунчев систем. 

 

 Мисије су имале вишеструке циљеве: детаљно проучавање 

планета џинова, њихових сателита, прстенова, магнетних поља  

и атмосферских састава. Поред тога, мисије су имале и 

симболичку димензију – на свакој сонди налазила се златна 

плоча са порукама човечанства, звуцима и сликама са Земље, 

намењена евентуалним ванземаљским цивилизацијама које би 

могле да их пронађу у далекој будућности. 

             Слика 2 

Војажер 2 је лансиран први, 20. августа 1977. године, са космодрома Цапе Цанаверал на 

Флориди, користећи тростепену ракету Титан IIIE Центаур. Његова путања је пажљиво 

планирана како би могао да обиђе све четири спољашње планете – Јупитер, Сатурн, 

Уран и Нептун – што се до данас није поновило ни једном другом летелицом. 

  

Војажер 1 је лансиран две недеље касније, 5. септембра 1977. године. Иако је кренуо 

касније, због другачије и брже путање, први је стигао до Јупитера и Сатурна. Након 

сусрета са Сатурном, Војажер 1 је скренуо изван еклиптике – равни у којој се налазе 

орбите планета – и упутио се ка међузвезданом простору, што је постао и његов главни 

циљ. 
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Обе летелице су конструисане у НАСА-ином Јет Пропулсион Лабораторy (ЈПЛ) у 

Калифорнији. Тамо је развијена сва њихова електроника, систем комуникације, 

механизми за стабилизацију, али и научни инструменти који су омогућили прикупљање 

огромне количине података током путовања. Иако је мисија првобитно планирана да 

траје свега 5 година, захваљујући робусној конструкцији и пажљивом планирању, сонде 

су прешле на десетине милијарди километара и још увек функционишу. 

 

                                                                                    

Слика 3 - Почетни тест система Војажер у војној станици Cape Canaveral, Хангар АО 

 

Данас се Војажер 1 и Војажер 2 налазе далеко изван орбите Плутона и сматрају се првим 

објектима направљеним људском руком који су крочили у међузвездани простор. 

Њихова мисија представља спој научне прецизности, инжењерске генијалности и 

филозофске потраге за местом човечанства у свемиру. 
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3. Тростепена ракета 

 

Први свемирски летови нису само поставили темеље за истраживање свемира, већ су 

отворили врата за амбициозне мисије које су уследиле, укључујући легендарне мисије 

Војажер. Ове мисије су биле резултат деценија технолошког развоја и међународне 

конкуренције у свемирској трци. Један од кључних елемената ових мисија била је 

тростепена ракета, која је омогућила лансирање свемирских сонди са довољном брзином 

за напуштање Земљине орбите и кретање ка удаљеним деловима Сунчевог система. 

  

Тростепена ракета функционише тако што се састоји од три одвојива дела или степена, 

од којих сваки има сопствени погонски систем, дизајниран за постизање максималне 

ефикасности у различитим фазама лета. Први степен, највећи и најмоћнији, користи 

гориво велике густине као што су течни кисеоник и течни водоник. Овај степен развија 

огромну количину потиска, омогућавајући ракети да савлада Земљину гравитацију и 

достигне потребну брзину за почетно уздизање. 

  

Након што се гориво првог степена потроши, долази до аутоматског одвајања, чиме се 

значајно смањује тежина ракете. Други степен, мањи, али ефикаснији, преузима 

контролу. Користећи оптимизовано гориво, пружа додатно убрзање у вишим слојевима 

атмосфере где је отпор мањи. Овај степен омогућава постизање орбиталне брзине или 

потребног курса за међупланетарно путовање. 

  

На крају, трећи степен, често називан "ињекционим степеном", осигурава да сонда 

достигне довољну брзину за напуштање Земљине орбите и улазак у међупланетарни 

простор. Овај степен може бити вишеструко активиран, што омогућава прецизно 

подешавање путање сонде према циљу. Модуларна структура тростепене ракете 

омогућава оптимално искоришћење горива, минимизује масу и максимизира брзину, 

што је било кључно за успех мисија као што су Војажер. 
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4. Тростепена ракета Титан ИИИЕ Центаур 

  

Специфична ракета која је омогућила лансирање сонди Војажер била је Титан ИИИЕ 

Центаур. Ово је била моћна тростепена ракета која је комбиновала снажну основну 

структуру серије Титан са напредним горњим степеном Центаур. Први степен је 

користио два помоћна потисника на чврсто гориво, који су производили почетни 

потисак неопходан за напуштање Земљине површине. Када су потисници завршили свој 

рад и били одбачени, други степен, познат као Титан цоре стаге, преузео је погон 

користећи течно гориво које је омогућавало прецизну контролу путање у вишим 

слојевима атмосфере. 

  

Трећи степен, Центаур, био је кључан за успех мисије. Опремљен течним водоником и 

течним кисеоником, омогућавао је вишеструка паљења, што је било од суштинске 

важности за прецизно усмеравање сонди према њиховим планетарним метама. Центаур 

је осигурао последње убрзање које је Војажер сонде извело из Земљине орбите и 

поставило их на међупланетарну трајекторију. Захваљујући поузданости и 

флексибилности Титан ИИИЕ Центаур ракете, Војажер сонде су могле да постигну 

тачну брзину и правац потребан за комплексне гравитационе маневре који су уследили 

током мисије. 

 

 

Слика 4:Титан ИИИЕ Центаур 
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Један од најфасцинантнијих аспеката Војажер мисија био је ефекат гравитационе 

праћке, феномен који је омогућио сондама да значајно повећају своју брзину користећи 

гравитациону силу планета као "катапулт". Овај маневар, познат и као "гравитy 

ассист", омогућава сонди да користи гравитацију масивне планете за промену брзине и 

правца без трошења додатног горива. Када сонда приђе планети, гравитациона сила је 

привлачи, повећавајући њену брзину, а затим је „одбацује“ великом брзином у 

жељеном правцу. Што је већа маса планете и брже се креће у својој орбити, то је и 

ефект праћке јачи. Исправним прорачуном тачке уласка и изласка из гравитационог 

поља планете, научници могу врло прецизно усмерити сонду ка следећем циљу, 

притом штедећи огромне количине горива и енергије. 

  

Војажер 1 и Војажер 2 су искористили гравитационе праћке Јупитера и Сатурна, чиме 

су стекли довољно брзине за наставак путовања ка спољашњим планетама. Војажер 2 је 

додатно искористио Уран и Нептун, постајући једина летелица која је икада посетила 

све четири спољашње планете. Ови гравитациони маневри нису само убрзали сонде, већ 

су омогућили и промену њихових путања, чиме су проширили своју мисију, 

омогућавајући научницима да истраже већи део Сунчевог система него што је првобитно 

планирано. Захваљујући овом ефекту, Војажер 2 је успео да обиђе четири планете у низу, 

уз минималну употребу горива и потрошње ресурса, што је био инжењерски подвиг без 

преседана. 

  

Још једна револуционарна технологија која је омогућила дугорочно функционисање 

ових сонди била је нуклеарна батерија, односно радиоизотопски термоелектрични 

генератор (РТГ). РТГ функционише тако што користи топлину произведену 

радиоактивним распадом плутонијума-238 за генерисање електричне енергије. За 

разлику од соларних панела, који зависе од сунчеве светлости, РТГ је пружао стабилно 

напајање чак и у најудаљенијим деловима Сунчевог система где је светлост готово 

непостојећа. Ова технологија омогућила је Војажерима да функционишу деценијама 

након лансирања. 

  

Ови технолошки напреци учинили су Војажер мисије једним од најуспешнијих 

подухвата у историји истраживања свемира. Научници су успели да истраже Јупитер, 

Сатурн, Уран и Нептун, као и њихове месеце, откривајући сложене системе облака, 

магнетна поља и егзотичне месеце као што су Европа и Титан. Војажер сонде су постале 

прве људске летелице које су ушле у међузвездани простор, шаљући податке са границе 

Сунчевог система. Њихове "Златне плоче" са звуцима и сликама са Земље послате су као 

порука могућим ванземаљским цивилизацијама, представљајући симбол људске 

радозналости и жеље за комуникацијом са универзумом. 
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5. Радиоизотопски термоелектрични генератор (РТГ) – снага 

Војажер сонди 

 

Један од најважнијих техничких изазова у дуготрајним свемирским мисијама као што су 

Војажер био је проналажење поузданог и дуготрајног извора енергије. Како су се сонде 

удаљавале од Сунца, интензитет сунчеве светлости опада експоненцијално, што чини 

соларне панеле недовољно ефикасним, нарочито на великим удаљеностима где су 

истраживане планете попут Урана и Нептуна. Због тога је за ове мисије коришћен 

радиоизотопски термоелектрични генератор (РТГ), који користи топлоту насталу 

распадом радиоактивног изотопа за производњу електричне енергије. 

  

РТГ ради на принципу претварања топлоте из радиоактивног распада у електричну 

енергију помоћу термоелектричних ћелија, што представља тзв. термоелектрични 

ефекат. За Војажер мисије коришћен је плутонијум-238 (Пу-238), чији распад емитује 

топлоту, а систем термоелектричних модула претвара ту топлоту у електричну енергију 

без покретних делова, чиме се постиже изузетна поузданост и дуг век трајања. 

  

5.1 Техничке карактеристике РТГ-а: 

• Маса: око 57 килограма по генератору 

• Димензије: приближно 0,9 метара дужине и 0,5 метара у пречнику 

• Почетна снага: око 470 вата електричне енергије при лансирању 

• Век трајања: РТГ је дизајниран да производи енергију током неколико деценија; 

и након више од 40 година, Војажер сонде и даље имају довољан ниво напајања 

за основне системе 

• Без покретних делова: што смањује могућност квара и омогућава стабилан рад у 

екстремним условима свемира 

  

Ова технологија је омогућила Војажер сондама да наставе са радом далеко иза орбита 

планета и да шаљу податке Земљи деценијама након лансирања. Без РТГ-а, мисија 

Војажер не би била могућа јер би соларна енергија била преслаба за напајање 

инструмената, система за комуникацију и рачунара на таквим удаљеностима. 
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5.2 Значај РТГ-а: 

РТГ генератори су били кључни не само за Војажере, већ и за многе друге свемирске 

мисије које циљају удаљене делове Сунчевог система или друге светове где нема 

довољно светлости за соларне панеле (нпр. мисије ка Јупитеру, Сатурну, Плутону, па и 

за неке лунарне и марсовске роботе). Поузданост и дуготрајност РТГ-а показале су се 

као виталне за истраживања дубоког свемира. 

 

 

 
 

 

Слика 5: Дијаграм структуре РТГ-а 

 

 

 

Дијаграм структуре РТГ-а: 

На слици види се унутрашња структура радиоизотопског термоелектричног генератора 

(RTG). У центру је смештен радиоактивни изотоп плутонијум-238 (Pu-238), који због 

свог распада емитује топлоту. Око изотопа налазе се термоелектричне ћелије које 

претварају топлоту у електричну енергију користећи термоелектрични ефекат. 

Спољашњи омотач штити унутрашње компоненте од оштећења и зрачења. Због одсуства 

покретних делова, РТГ је изузетно поуздан и може функционисати деценијама. 
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РТГ монтиран на сонди Војажер: 

Ова фотографија приказује сонду Војажер са јасно видљивим РТГ генератором 

монтираним на дугом краку који се налази са стране летелице (слика ). Овакав положај 

омогућава ефикасно одвођење топлоте и смањује утицај зрачења на друге делове сонде. 

РТГ је кључни извор енергије за све научне инструменте, рачунарске системе и 

комуникационе уређаје на сонди. 

 

 

 
 

Слика 6: РТГ монтиран на сонди Војажер 
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6. Ефекат гравитационе праћке у мисијама Војажер 

 
Један од најважнијих и најспектакуларнијих технолошких аспеката мисија Војажер је 

примена ефекта гравитационе праћке, познатог и као „гравитy ассист“ маневар. Ова 

техника омогућава сондама да користе гравитациону силу великих планета како би 

значајно повећале своју брзину и измениле путању без додатног трошења горива. 

  

Гравитациона праћка функционише тако што сонда пролази у непосредној близини 

планете и користи њено гравитационо поље као природни „катапулт“. Како сонда 

прилази планети, она је привучена њеном гравитационом силом која убрзава сондину 

брзину. Након проласка поред планете, сонда се избацује из њеног гравитационог поља 

са знатно већом кинетичком енергијом и промењеним правцем кретања. Овај процес се 

може посматрати као енергетски трансфер са планете на сонду, где укупна енергија 

система остаје очувана, али сонда добија додатну брзину. 

 

Захваљујући овом маневару, Војажер 1 и Војажер 2 су успешно искористили 

гравитационе праћке Јупитера и Сатурна да постигну брзине које им омогућавају 

наставак путовања према спољним деловима Сунчевог система. Војажер 2 је искористио 

додатне гравитационе праћке Урана и Нептуна, чиме је постао једина летелица која је 

икада посетила све четири велике гасовите планете. Овај путни правац био је јединствен 

и омогућио је сонда да прикупи непроцењиве научне податке о планетама, њиховим 

атмосферама, магнетним пољима и месецима. 

  

Прорачуни за ове маневере били су изузетно сложени и захтевали су прецизно 

познавање орбита планета, брзина и тачне тачке проласка сонде кроз њихова 

гравитациона поља. Научници су користили софистициране математичке моделе и 

рачунарске симулације како би предвидели оптималне трајекторије које ће омогућити 

максимално убрзање и тачно усмеравање сонди. 

  

Осим што је омогућио значајно повећање брзине, ефекат гравитационе праћке је 

омогућио и значајне уштеде у количини потребног горива, што је смањило масу ракете 

и трошкове лансирања. Без овог маневара, мисије Војажер не би биле могуће са 

тадашњом технологијом и расположивим ресурсима. 

  

Примена гравитационе праћке у мисијама Војажер сматра се једним од најважнијих 

технолошких достигнућа у историји свемирских истраживања. Ова техника се и данас 

користи у планирању нових свемирских мисија, укључујући мисије ка Марсу, 

астероидима и другим планетама, чинећи путовања у свемиру ефикаснијим и 

економичнијим. 
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7. Научна открића и међузвездани домет мисија Војажер 

 
Мисије Војажер 1 и Војажер 2 нису биле само технолошки подухвати већ и научно 

откровење које је из темеља променило наше разумевање Сунчевог система. Током 

својих вишедеценијских путовања, ове сонде су прикупиле невероватну количину 

података о планетама, њиховим сателитима, прстеновима и магнетним пољима. 

Захваљујући њима, људска врста је први пут изблиза видела Уран и Нептун, као и 

детаље о Јупитеру и Сатурну који су били до тада непознати. 

  

Истраживања планета: 

• Јупитер: Војажер 1 и 2 су приказали запањујуће слике велике црвене пегe - 

огромног олујног система већег од Земље. Откриће вулканске активности на 

Јупитеровом месецу Ији (Io) било је револуционарно, јер је то био први пут да 

су активни вулкани примећени ван Земље. Такође су примећени сложени 

слојеви облака и снажна магнетна поља. 

 

 
Слика 7: Црвене пеге на Јупитеру 

 

• Сатурн: Мисије су откриле фину структуру Сатурнових прстенова и њихову 

интеракцију са сателитима. Посебно је био значајан увид у Титан - највећи 

Сатурнов месец — чија густа атмосфера скрива потенцијалне органске процесе. 

 

• Уран и Нептун (Војажер 2): Први и једини пут да је нека летелица посетила ове 

планете. Открића су укључивала изузетно нагнуто магнетно поље Урана, тамне 

прстенове и мистериозно плаво-зелену боју планете. Нептун је откривен као 

динамичан свет са јаким ветровима, олујама и прелепим прстеновима, а његов 

месец Тритон показао је гејзире и ретроградну орбиту. 
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Значај изласка из Сунчевог система: 

Након обиласка планета, Војажер сонде су наставиле своје путовање ка 

међузвезданом простору. Војажер 1 је у августу 2012. постао прва људска 

летелица која је напустила хелиосферу - заштитни мех Сунца - и ушла у 

међузвездани простор. Војажер 2 је то постигао 2018. године. Иако су технички 

још увек унутар гравитационог утицаја Сунца, оне се налазе у простору у којем 

више не осећају соларни ветар већ међузвездани плазма ток. 
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8. Комуникација са Земљом и Дубоки свемирски систем 

(Deep Space Network) 

 

Један од највећих изазова у мисијама Војажер била је одржива комуникација на 

огромним раздаљинама које су сонде прелазиле. Како су Војажер 1 и Војажер 2 

напредовали ка спољашњим деловима Сунчевог система и даље у међузвездани простор, 

потреба за снажним и осетљивим комуникационим системом постала је кључна за успех 

мисије.  

8.1 Антене високог појачања на сондама 

Свака од сонди је опремљена великом параболичном антеном пречника 3,7 метара, која 

служи као главни преносник и пријемник сигнала. Ова антена омогућава прецизно 

усмеравање сигнала ка Земљи, чиме се осигурава минимални губитак информација. 

Преко ове антене сонде шаљу податке из својих научних инструмената у виду радио-

таласа у X-банд и S-банд фреквенцијама, при брзини преноса која се смањује што су 

даље од Земље.  

8.2 Deep Space Network (DSN) 

Да би се ови сигнали примили, НАСА је развила Deep Space Network (DSN) - глобалну 

мрежу моћних радио-антена распоређених на три локације на Земљи: у Голдстону (САД), 

Мадриду (Шпанија) и Канбери (Аустралија). Ова географска расподела омогућава 

непрекидно праћење сонди, без обзира на ротацију Земље. 

Свака станица у DSN-у има антене пречника од 34 до 70 метара, способне да приме 

веома слабе сигнале. На пример, сигнал који Војажер 1 шаље са удаљености веће од 20 

милијарди километара стиже до Земље ослабљен до величине стотине милијардитог 

дела вата — слабији од сигнала које производи електрична четкица за зубе. 

8.3 Кашњење у комуникацији 

Како се сонде удаљавају, временско кашњење у преносу сигнала постаје значајно. Данас, 

сигналу са Војажера 1 потребно је више од 22 сата да стигне до Земље у једном правцу. 

Ово кашњење значи да се све наредбе морају пажљиво планирати и не постоји могућност 

"тренутног" реаговања. 
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8.4 Смањење протока података 

Са растојањем, брзина преноса података се знатно смањује, са почетних 115.200 бита у 

секунди током проласка поред Јупитера, до мање од 160 бита у секунди данас. То значи 

да је потребно више сати, па и дана, да би се преузела само једна слика или серија мерења. 

8.5 Интелигентни систем за управљање 

Због кашњења у комуникацији, Војажер сонде су опремљене основним обликом 

"аутономије". Могу самостално да препознају и пријаве кварове, прекину рад 

неисправних инструмената или се врате у безбедан режим док не добију нове 

инструкције са Земље. 
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9. Златна плоча – порука човечанства 

 
Један од најупечатљивијих и најсимболичнијих елемената мисија Војажер јесте златна 

плоча — позната и као "Golden Record". Овај објекат представља својеврсну временску 

капсулу и културни артефакт намењен потенцијалним интелигентним бићима која би у 

далекој будућности могла наићи на сонде.  

 

9.1 Идеја и циљ 
 

Идеју је покренуо астроном и популаризатор науке Карл Саган, који је са својим тимом 

у НАСА-и осмислио садржај плоче. Циљ је био да се пошаље универзална порука која 

представља Земљу и човечанство, не у научној већ културолошкој и емотивној равни. 

У случају да Војажер икада буде пронађен од стране ванземаљске цивилизације, плоча 

би могла пружити увид у наше постојање, начин живота и нашу жељу за 

комуникацијом. 

 

 

 

 

 
 

Слика 8: Златна плоча на сонди Војажер 
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9.2Технички опис 

Златна плоча је направљена од бакра, пресвученог златом, у облику грамофонске плоче 

пречника 30 центиметара. Садржи аналогно снимљене аудио и видео податке. На њој се 

налази: 

• 115 слика које представљају људски живот, науку, природу, архитектуру, спорт, 

животиње и географију. 

• Звуци Земље: ветар, таласи, животиње, смех, бебин плач, откуцаји срца и други. 

• Поздрави на 55 језика, укључујући и српскохрватски („Желимо вам све најбоље 

са наше планете“). 

• Музика из различитих култура и епоха, укључујући Баха, Бетовена, као и 

традиционалне композиције из Африке, Азије и Јужне Америке. 

• Поздрав председника САД и генералног секретара УН-а. 

9.3 Упуство за коришћење 

Плоча се налази у алуминијумском омотачу, заједно са иглом и грамофонском главом, а 

на омоту је угравирано упутство на универзалном научном језику како да се плоча 

репродукује. Ово укључује дијаграме који користе бинарне бројеве, атом водоника као 

временску јединицу, и положај Сунца у односу на 14 пулсара — чиме се одређује 

положај Земље у простору и времену. 

9.4 Симболички значај 

Иако је вероватноћа да ће ова плоча икада бити пронађена изузетно мала, она носи 

дубоку филозофску и хуманистичку поруку. То је гест наде, радозналости и тежње 

човечанства ка комуникацији са остатком универзума. Она не представља само 

технологију, већ и уметност, емоције и културу — оно што нас чини људима. 
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10. Утицај мисија Војажер на будуће свемирске програме 

 

Мисије Војажер 1 и 2 оставиле су дубок и трајан утицај на развој савремене астрономије, 

астрофизике, планетарне науке, као и на сам начин на који људи размишљају о 

истраживању свемира. Њихов успех није само у техничким достигнућима већ и у 

инспирацији коју су пружиле генерацијама научника, инжењера и љубитеља космоса. 

10.1 Продужени живот научних сонди 

Војажери су показали да свемирске летелице могу функционисати и до неколико 

деценија, што је поставило нови стандард за трајање и поузданост мисија. То је директно 

утицало на пројектовање будућих мисија као што су: 

• Cassini–Huygens (према Сатурну), 

• New Horizons (која је 2015. прошла поред Плутона и наставила ка Кајперовом 

појасу), 

• Juno (која кружи око Јупитера од 2016). 

Све ове мисије користиле су техничке и научне основе развијене током Војажер 

програма, укључујући: планирање гравитационих праћки, употребу РТГ-а за енергију у 

дубоком свемиру и комуникацију преко Deep Space Network-а. 

10.2 Нови модели у комуникацији и навигацији 

Захваљујући Војажерима, НАСА је унапредила систем дубокосвемирске 

комуникације, омогућивши контакт са летелицама удаљеним више од 20 милијарди 

километара. То је захтевало развој изузетно осетљивих антена, прецизне системе 

корекције сигнала и нове алгоритме за обраду података. Данас се ови системи користе и 

за мисије ван Сунчевог система, али и у мисијама ка Марсу и астероидима. 

 

 

10.3 Научно наслеђе и отворени подаци 

Једна од највећих вредности мисија Војажер је обим података који је остао доступан 

научној заједници. Слике, мерења, спектри, звуци и модели из ове мисије слободно су 

доступни на сајтовима попут NASA Planetary Data System (PDS), што је омогућило 

стотинама научних радова, па чак и новим открићима деценијама након пријема 

оригиналних података. 
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10.4 Културни и едукативни утицај 

Војажери су прешли техничке границе и постали део популарне културе. Помињу се у 

филмовима, књигама, музици и документарцима. Њихова прича подстиче младe да се 

окрену науци, техници, инжењерству и математици (STEM пољима). У многим школама 

и универзитетима мисије Војажер су студија случаја у предметима из роботике, 

навигације, астрономије и комуникационих технологија. 

10.5 Поглед у будућност 

Иако је прошло више од 45 година од лансирања, мисије Војажер су и даље активне. То 

је подстакло нове пројекте који теже да достигну међузвездани простор, попут: 

• Interstellar Probe (предложена НАСА мисија до 1000 астрономских јединица од 

Сунца), 

• Breakthrough Starshot (приватна иницијатива за слање микросонди до Алфа 

Кентаурија). 

Уз Војажере као претече, човечанство је стекло самопоуздање и знање потребно да се 

усуди на мисије које прелазе границе нашег соларног система. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

 22  

 

11. Закључак 

 

Мисије Војажер 1 и Војажер 2 представљају један од најсјајнијих примера људске 

радозналости, инжењерске домишљатости и научне храбрости. Од тренутка када су 

лансирани крајем 1970-их, ови роботи-извиђачи нису престали да шире границе нашег 

знања о Сунчевом систему и простору који га окружује. Истражили су највеће планете 

и њихове сателите, открили вулкане, језера, магнетна поља и атмосферске појаве какве 

до тада нисмо могли ни да замислимо. 

Осим научног значаја, Војажери су били и симболички гласници човечанства у космосу. 

Њихов улазак у међузвездани простор значи да је наша врста први пут физички изашла 

из окружења свог звезданог система. То је корак без преседана у историји цивилизације. 

Из технолошке перспективе, ове мисије показале су вредност гравитационе праћке, 

поузданост радиоизотопских генератора, и важност комуникационих мрежа попут Deep 

Space Network-а. Такође су доказале да су аутоматизоване летелице идеални 

истраживачи далеког свемира. 

Са становишта утицаја на науку и друштво, мисије Војажер су покренуле талас 

интересовања за космос, инспирисале хиљаде научника и подстакле на развој будућих 

генерација сонди. Чак и сада, више од 45 година од лансирања, Војажери настављају да 

шаљу сигнале и податке, као тихи сведоци наше способности да сањањем, планирањем 

и знањем превазиђемо границе могућег. 

Војажери нису само машине. Они су порука. Порука да човечанство жели да упозна свој 

Универзум — и да је спремно да му пошаље своје најбоље изасланике. 
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